

油品储运罐区安全运行相关问题分析

袁正良（大庆炼化公司储运部燃料油作业区，黑龙江 大庆 163000）

摘要：近年来，油品是我国现代化发展过程中最重要的功能物质之一。在新的时代背景下，我国交通体量十分庞大的同时，机械生产线也有着巨大的规模，这些正常运转都需要消耗较大规模的油品。因此油品运输工作能够直接影响到国际民生，同时也能够影响到各个企业在现代化发展中的核心利益。大多数省份在发展与生产过程中的油品资源主要来自于主要油品供给省份，油品运输需要耗费较长的时间，同时油品运输过程中的安全问题也越来越重要。本文便从油品储运罐区的角度着手，研究分析我国油品储运的安全问题。

关键词：油品储运罐；运输安全；监督

0 引言

现阶段，为进一步保障油品储运罐区能够正常运转，相关部门需要高度重视储运罐区工作与运行的安全性。但是通过实际调查发现，我国油品储运罐区在现代化背景下的运行工作，还存在较多需要解决和完善的安全问题。

1 油品储运概述

油品这项物资本身便有着有毒以及易爆和易燃的特征，在运输这类物资过程中如果不够严格的检查和注意，很容易引发事故和安全隐患。改善提升油品运输条件是研究和分析油品运输安全的重要切入点，结合先进理论经验制定更加规范化的储存方式与制度，进一步提高油品运输罐区运输的安全性与稳定性，满足油品生产的技术要求。

企业为保障油品运输的安全性既要设立全面且完善的制度，还要在运行过程中做好对泄漏问题的及时且全面的检查，防止油品泄漏以及乳化问题而引发运输过程中的质量以及安全事故。油品这类物质本身便有着不能长期储存的特征，油品质量会随着储藏时间的延长而有所降低，进而不利于后续油品在市场上的销售。现阶段形成的油品运输方式主要有三种类型，分别是传播、罐车以及管道运输。相关企业可以在综合考虑地理位置要素以及自身储存特征要素等内容的基础上，选择能够更加保障运输安全以及对企业而言最佳的运输方式，安全稳定完成油品生产运输任务的同时保障企业的经济效益。

2 油品储运罐区安全管理工作的意义

2.1 保障油品储运过程的安全

人是能够直接影响到油品运输安全性的最关键是最根本的要素，相关企业管理人员在工作实践中的监管能够直接影响到油品运输罐区安全管理的水平，因

此企业需要从管理工作的源头制定措施来提高工作安全性。许多与油品运输罐区安全事故相关的新闻报道调查发现，工作人员疏忽在运输安全问题中是占据比例较高的影响因素。油品运输安全工作人员的态度以及工作能力与油品运输罐区运转的安全性有直接联系，业务的安全有效开展，需要以高素质工作人员以及工作人员较高的重视为基础。企业在发展过程中要提高安全管理工作人员的专业技能以及安全观念，进而保障油品运输罐区的安全性。

企业在运输方式选择方面要综合考虑多种因素以及自身生产特点的基础上确定。油品生产出来之后，会随着时间的发展而逐渐蒸发，油品质量也会受到保存时间较长的影响，不能长时间封存油品。现阶段对于油品的运输形式主要有罐车、管道等多种运输方式，而不同运输方式相关的安全管理办法也有所差异。企业要根据不同的运输方式制定相应的安全保障措施以及人员管理办法，进而加强对本企业油品运输工作的安全管理。

2.2 促进油品企业良好发展

虽然某些企业在生产过程中需要耗费大量油品，耗费的油品不一定是油品本身或者油品的加工物，但是油品质量能够很大程度上影响到企业在市场中的竞争力水平。如果企业在运输油品的过程中因为油品运输事故而难以正常运转，既面临一定的生命损失，自身的口碑以及声誉又会在社会上有较大跌落。客户对于企业的信任度也会逐步减小。反之如果企业在几十年的发展中没有出现一次安全事故，客户的需求都能够由企业得到满足，那么企业在发展过程中就会培养越来越多的忠实用户，业务量会随着客户年度的提升而增加，企业在市场上的竞争力水平以及利润水平都有所提高。

3 油品储运罐区安全运行工作存在的问题

现阶段我国油品运输罐区安全工作的重点在技术水平不断提高的背景下,使进一步提升运输工作的安全性降低安全隐患。若想更好的在运输工作中防范安全事故,则需要进一步分析和更加全面的找出运输安全工作可能存在的漏洞与问题。

3.1 运输油品的生产安全常识比较弱

违章指挥可能是油品运输过程中导致安全事故的一个重要因素,由于一些油品运输者在运输过程中对油品运输安全工作的重视程度不高,缺乏足够的实操性和专业性进而可能会引发一些安全问题。我国许多生产指挥工人对于油品运输罐区相关的技术以及安全工作熟悉度不够,还有一些指挥人员在上岗之前并未接受专业且系统化的安全培训。所以在工作实践中可能会忽略安全生产制度与规范,进而导致油品生产过程中安全保障的削弱。在生产实践中还可能会出现从业者不遵循生产规范和制度而擅自更改操作程序或工艺的问题,另外还有可能存在生产协调调度工作存在缺陷进而导致发生不必要的安全事故的问题。

通过以上分析可知,工作人员个人在工作过程中的态度以及工作方式能够直接影响到油品运输的安全问题,除此之外工作人员本身的受教育水平以及素质水平也能够影响到相关工作的安全性,例如员工可能会在工作过程中本能的简化流程。为了尽可能的避免因为流程简化而引发的安全事故,企业管理人员必须要加强对工作流程的监督与管理力度。监督机制的不健全与不完善可能是引发员工在工作实践中出现懒散态度以及简化工作流程的最本质要素。所以企业管理的有效性不足,可能是引发油品运输安全事故的一个重要原因。

3.2 企业相关生产安全监督管理缺乏

一个健全且完善的工作管理系统是油品运输罐区安全运行的根本,相关工作在开展过程中必须建立全面且有效的监督系统。引导管理人员认识到监督工作的重要性,并在工作过程中严格履行自身的责任,才能有效避免安全事故的发生。另一方面各工作部门人员之间的协调与配合,也能够直接影响到安全工作落实的情况。一些企业在运转过程中,部分管理人员可能会受主观因素的影响或者受利益的影响,而在管理过程中出现监管缺失或者矛盾冲突的问题,这都会威胁到罐区运行的安全性与稳定性。相关企业需要进一步提升油品运输罐区安全工作的监督以及管理工作,

进一步在安全监督管理工作中落实相应的规定与程序,明确相关工作人员的管理职责。

3.3 相关人员专业素质不足

通过梳理一些安全事故可以发现,一些油品运输安全问题的发生,还可能是相关从业人员专业素质水平过低而导致的。例如油品静电事故以及加油站起火事故。油品储运过程需要有专门的工作人员来负责,但是相关工作人员在工作过程中专业素养以及素质和技巧的缺乏,可能是导致一些重大油品储运安全事故发生的重要因素。另一方面,许多油品储运从业者在工作过程中没有较强的责任心以及足够高的安全意识,进而导致工作过程中留下安全隐患,最终引发安全事故造成重大经济损失。

3.4 油品储运设备危险性高

油品运输工作相比于其他工作安全事故发生概率较高的一个本质要素,是这类工作本身就有着安全性水平较低的性质,因为运输的产品是具有易燃易爆特征的油品。而且用于运输的器皿也是密封性较高的储油罐。因此一旦在运输过程中出现油品起火事故,就极易引发爆炸。这是一个最根本的导致油品运输工作极易出现安全事故的原因。

4 油品储运罐区安全运行工作问题的解决对策

企业应当在有效且系统化的整理管理工作细节的基础上,建立全面且完善的安全评估体系,为保障油品罐区安全运行奠定基础。

4.1 提升全员安全意识

通过分析以上较常见的可能导致油品运输安全管理问题的主要因素可知,油品运输工作人员自身的安全防范能力与相关意识水平直接关系到油品运输工作的安全性。

需要从思想层面进一步加强相关执业人员的安全意识,并定期组织相关工作人员参与安全教育,督促相关从业者在工作过程中发挥更好的能动性,才能更大程度的降低油品运输安全事故的发生几率。同时还要做好安全宣传工作,落实每一名工作和技术人员在油品运输和生产环节的安全责任,使他们从本质上意识到安全的重要性。才能在工作实践中严格遵循相应的安全制度与措施。

相关部门也要定期组织员工参与到安全讨论会中,及时分享自身的安全工作经验,同时讨论油品运输安全事故案例,引发从业人员深入思考油品运输安全问题以及安全重要性相关的内容。使员工主动自觉

的提升自身的安全技能以及,严格遵循安全制度,这样才能从根本上规避油品运输的安全事故,避免由于工作不符合制度或规程而引发的安全问题。

4.2 健全完善的管理机制

健全的管理机制是保障油品运输罐区安全稳定性的关键因素,企业单位在开展相应工作的过程中,要严格落实安全事故排查、安全教育工作管理、施工建设管理以及危险物品和应急管理等相关制度。通过相应制度的完善与落实来督促安全责任机制的健全与完善,真正使每名员工强化落实自身的安全责任意识,保障发生安全事故时能够及时找到事故责任人。让每一名员工都能清晰的明确自身岗位的安全责任,进而在此基础上有效推进安全保障项目,为油品运输安全奠定基础。

除了要改善工作人员在参与油品运输工作中的态度之外,还要进一步优化并完善相应的工作流程。油品公司本身可能在运输过程中忽略了一些导致安全问题的源头因素。例如静电可能会在油品运输过程中引发着火的安全问题,为解决静电引发的安全问题,公司应当积极采取措施来控制静电的产生,例如将油面高度控制在容器总量的85%左右,同时为了保障安全性尽可能的减轻摩擦导致的静电火花,避免运输油罐顶部及上油杆的设计将开口设置在储罐壁的侧面。这有利于从源头上降低安全事故的发生几率,提升运输的安全性。

4.3 提升人员综合水平,采用先进测试系统

每项工作的顺利开展都离不开良好的应变能力以及过硬的知识和技术储备,因此无论是油品储运罐区的技术人员还是管理人员,在工作过程中都应当随时提升自身的应变能力,并提升自己的专业技能与知识水平,进而通过自身能力的提高来有效规避安全事故。企业可以通过定期组织员工参与安全讲座以及安全学习会等,来提升相关工作人员的安全技能与知识水平。另外企业也应当根据工作特征制定一套较为系统的应急预案,并定期组织工作人员参与到安全事故演练中,进而有效提升事故现场从业人员自身的应变能力与素质。保障工作人员在面对安全事故时能够及时且专业化的解决问题,尽可能的采取措施来避免安全事故的扩大。

人工检测是目前大多数油品储运公司检测设备安全的主要形式。虽然参与储油设备安全检测工作人员具备一定的专业技能储备,但是在工作实践中他们对

于设备安全性的判断,大多依赖于自身的呃经验和知识积累不够客观,不能更加科学且系统的判断油品运输设备的安全性。为解决这一问题,国内企业开始积极引入信息化的检测设备,安全性的设备,通过精准的数据测量来评估油品运输设备的安全性。所以油品储运工作应当积极引入先进的科学机器来更加精准的判断运输设备的安全性,竟然实现更加全面且精准的对运输设备安全性的认知。

4.4 保障油品储运设备安全

积极引入油品储运设备风险评估与测试系统。大部分油品运输公司采用人工形式来检查油品运输设备的安全性,检查工作人员自身的专业能力与专业知识储备再高,也可能在检测工作中,因为环境或者个人因素而忽略一些安全隐患,进而不能科学且全面的评估运输设备的安全性。而在技术和科技水平不断提高的今天,许多企业在安全检测工作中,开始引入许多更加精准企业科技化的系统。油品运输企业也应当积极引进先进的检测设备,检测并评估各项与安全相关的指标数据,进而更加科学且全面的评估运输设备的安全系数,为油品储运设备的安全运行奠定基础。

5 结束语

油品运输罐区安全运行在我国石油产业不断发展的大背景下,仍然面临许多需要进一步解决和完善的问题,这些问题能够直接影响到相关企业的安全运行以及工作人员的生命安全。油品储运罐区企业十分有必要积极采取一系列保障安全的预防措施,而油品运输行业的从业人员也应当丰富自身的知识与技能储备,在安全事故突发时,提升自身的灵活应对能力。

参考文献:

- [1] 于开今.石油天然气管道储运的安全管理分析[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(13):86-88.
- [2] 赵锋.炼厂油品储运罐区安全运行相关问题研究[J].中国设备工程,2022(13):67-69.
- [3] 李晓明,任琳琳,王汝墨,刘家译,李忠林,刘学君,沙芸,万国春.油料储运工控系统业务安全数据集研究[J].信息安全研究,2022,8(06):570-577.
- [4] 于福仁.对石油储运工艺安全问题的思考[J].天津化工,2022,36(03):116-118.
- [5] 陈云霞.石油储运企业大型原油罐区安全风险分析与安全管理策略探究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(04):54-56.